



■陈丽红 文/图

近日,淘江小学43名小记者走进厦门市莲花医院,学习急救知识。

进入医院,工作人员早已准备好了特制的小小医生白大褂,每位小记者都迫不及待地接过白大褂,兴奋地穿上,瞬间变身为“小小医生”。他们跟着医生学习了“海姆立克法”“心肺复苏术”“七步洗手法”,并体验了“互测视力”“听听你的心跳”等环节。

活动结束后,小记者来到了厦门市莲花长寿村老人公寓,为那里的老人们带去了亲切的问候。

我是小小医生

小记者 张哲瀚 指导老师 李小术

连续数日的阴雨之后,天空终于放晴了,阳光洒满大地。我们小记者怀着激动的心情,走进厦门莲花医院,体验当一回小小医生。

到达目的地,我们迫不及待地换上了特制的白大褂。穿上的一瞬间大家都兴高采烈。在老师的带领下,我们来到了医院二楼,开始了我们的医学知识学习之旅。我们认真聆听,学习了心肺复苏的操作方法,亲手触摸了模拟的颈动脉,模拟按压,实践心肺复苏的技巧。紧接着,我们又学习了海姆立克急救法,这些宝贵的急救知识,让我们对生命充满了敬畏。随后,眼科医生为我们讲解了如何预防近视,强调了减少使用电子产品的时间和保持正确阅读姿势的重要性。我们

学做小小急救员 争当生命守护神



▲医生演示海姆立克法

◀聆听急救知识

走进医院

小记者 李梓浩 指导老师 李秋月

今天下午,我们小记者怀着一颗激动的心来到了厦门莲花医院学习。

活动伊始,医生首先为我们展示了如何准确判断患者是否需要进行心肺复苏。他强调了检查患者意识、呼吸和脉搏的重要性,并告诉我们,如果发现患者没有意识、呼吸和脉搏,就应该立即进行心肺复苏。接着,医生详细地讲述了心肺复苏的具体步骤,心肺复苏按压的位置在胸骨下半部,按压的力度要适中,频率要快,我深感医生职业的艰辛与伟大。他们每天都在与死神较量,努力从死神手中夺回一条条宝贵的生命,我不禁对医生这个职业有了崇高的敬意。

接着,我们进行下一个体验环节。医生教我们“七步洗手法”,我心想:洗手不是一件很简单的事情吗?还要七个步骤?医生边讲解边示范,首先将涂有洗手液的双手手指并拢,相互搓揉,然后手心和手背沿指缝相互揉搓,交换进行,接着是掌心相对,双手交叉指缝揉搓,再将手指弯曲让关节在另一手掌心旋转,最后将五个手指头并拢放在另一手掌心里旋转揉搓。总而言之,要不停地把每个手指交叉揉搓,看完医生的示范,我恍然大悟:原来洗手也是一门学问呀!

此次活动让我受益匪浅,它不仅让我了解了医生的工作和责任,也让我认识到了健康的重要性。

有趣的职业体验

小记者 李佳鸿 指导老师 杜超

周末如期而至,我们小记者团走进厦门莲花医院,迎来了激动人心的职业体验实践活动。

抵达目的地,我们便迫不及待地穿上了迷你版的白大褂,瞬间化身为小医生。首先,医生叔叔详细地为我们讲解医学知识,引导我们了解医生的职责和医疗常识。特别是在学习心肺复苏时,我们了解了如何在紧急情况下挽救生命。左手搭在右手之上,定位在病人乳头与胸骨间的中心点,然后用力按压……对我们这些“小医生”来说,这确实是一次不小的挑战。但在医生叔叔的悉心指导下,我们认真排队操作,我找准位置用力按压,医生叔叔频频点头,赞许道:“不错!不错!”这让我心中甜滋滋的。紧接着,我们还学习了海姆立克法,并模拟医生使用听诊器听诊。当听到心脏那有力的咚咚声时,我深感生命的宝贵。

随后,眼科医生也为我们上了一堂生动的课程,详细讲解了如何保护我们的“心灵之窗”。她告诉我们,读书写字每半小时要抬头远望窗外,用“远近调节法”让眼睛得到休息,并强调了正确做眼保健操的重要性。最后,她还为我们检查了视力。

活动的最后,我们来到了长寿村老人公寓,看望那里的爷爷奶奶们。尊老敬老是中华民族的传统美德,我们的到来给他们带来了欢乐和亲切的问候。看到他们脸上的皱纹因为我们的陪伴而舒展开来,我们心中充满了温暖。



体验心肺复苏

小记者之星

小记者 档案

★学校:第一实验小学

★座右铭:人生不要做失败的事,要做就一定要让它成功。

成长 心路

读万卷书,行万里路。在小记者的生涯里,我走过了许许多多的地方,饱览了许许多多的人文风景,参观了博物馆、纪念馆等一系列社会实践活动。其中,令我印象最深的活动是参观黄仲咸纪念馆,我深深地被这位大爱无疆的老人所感动。

黄仲咸老先生,这位慈善家的名字在我的心中烙下了深深的印记。黄仲咸纪念馆里,我看着那些珍贵的照片和展品,那一位位莘莘学子的感谢信,一栋栋拔地而起的教学楼、医学楼,一件件朴素节俭的个人物品,深深地震撼着我的心灵。他把自己的财富回馈社会,资助了许多贫困学生,帮助他们实现了求学的梦想,他的事迹让我明白,一个人的价值不在于他拥有了多

少的财富,而在于他使用这笔财富帮助了多少人。

小记者生涯,不只给我带来丰富的阅历,也给了我锻炼的机会。在南安市博物馆,我有幸成为一名小小讲解员,负责为其他小记者介绍各个展品的历史、背景和意义。起初,我倍感紧张,担心自己说错话,讲解时总是结结巴巴。然而,我告诉自己,这是一个锻炼自己的好机会,我不能放弃,一有机会就跑博物馆去练习。渐渐地,我发现自己的讲解越来越流畅自如,这让我十分高兴。

这段小记者生涯使我获益良多,我明白了成长的真谛,并通过实践锻炼了自己的能力。我会继续努力,不断成长,成为一个对社会有贡献的人。



老师 点评

黄明铠为人诚实,对人有礼貌,聪明可爱,有自信心,能轻松应对学习,有较强的责任心,能坚持并认真做好每件事。每当有同学需要帮助时,他总是耐心地解答,这样的他,让人不禁期待他未来更加精彩的篇章。

优秀 习作

《你是我的英雄》观后感

在观看电影《你是我的英雄》后,我被影片中志愿者救援队的英勇事迹深深打动。他们无私奉献,勇敢无畏,用实际行动展现了人间大爱,让我深受触动。

这部电影根据现实中各行各业的志愿者组成的福建山地救援队的真实事迹改编,讲述了这支民间救援队,在面对各种艰难险阻时,如何克服困难,完成一次次惊心动魄的热血救援。他们的每一次行动,每一个动作,都充满了爱和勇气,让我深感敬佩,他们都是人民的英雄。

志愿者们,他们没有超人的能力,没有无敌的战袍,他们只是普普通通的平凡人。然而,他们却用自己的行动,证明了英雄的存在。影片中的一句话让我印象深刻:“我们不是为了名利,我们只是为了爱。”这就是他们的信念,这就是他们的追求,这就是他们的理想。他们不求回报,只



求能帮助到别人。他们的大爱,救下了许许多多陷入险境的生命。

影片中,志愿者们攻坚克难的行动、无私无畏的精神、为爱逆行的信念,让我明白了什么是真正的英雄,什么是真正的爱。我想,如果世界上的每一个人都能像他们一样,世界一定会变得更美好。

消防之旅

柳城中心小学 段思语 指导老师 张江山

今天,我们小记者团走进霞美消防救援站,了解消防知识。

到达目的地,消防员叔叔带我们参观消防服,他拿起一件厚重的消防服,向我们介绍:“这是能抵御800摄氏度高温的消防服,我们会穿上它保护自己的安全。”我看着这件消防服,想象着消防员叔叔们在火海中英勇救援的场景,心中充满了敬意。

紧接着,我们来到消防车前。我好奇地观察着那些复杂的按键、显示表和水带,想象着它们在救援过程中的重要作用。在消防员叔叔的邀请下,我们还与消防车合影。

短暂的参观过程中,我不仅了解到了许多消防知识,还深刻体会到了消防员叔叔们工作的艰辛。消防员叔叔你们辛苦了!

□优秀学生习作选登

外祖父的青柠

第一实验小学 郑昱湖 指导老师 林凤姐

故乡是什么?故乡,是那个温暖的小院,是那段深深的回忆。对我来说,故乡是外祖父青柠树下的无比厚重的爱,更是青柠那久久萦绕的清甜。

九年前,青柠树下的我——

我坐在外祖父温暖的怀中嬉闹,外祖父慈爱地抚摸着我的脑袋,掏出刚从树上打下的青柠给我。我好奇地打量着这个青中微黄,略显黄斑的果子:“阿公,这是什么?”“这个叫‘青柠’!”

我贪婪地嗅着淡雅的果香,脸上笑出了花:“‘青柠’?真是好听的名字!”我迫不及待地咬了一口,嗯!一股微甜的清爽透过舌尖,涌入口腔,如清泉,能洗去内心的疲惫……

六年前,闷在书房里的我——

看着手中刺眼的试卷,心中无比酸楚,那惨不忍睹的分数好像在嘲笑我。一次次“纠察”无果后,我愤愤地拍了拍书桌,又烦躁地挠着头。

“门”吱呀一声开了,外祖父走了进来。“怎么啦?没事别烦我!”外祖父一脸关切地看着我,又瞟了一眼掉在地上的试卷,弯腰捡起,轻声道:“孩子,我怕你饿,给你拿几个青柠吃,先垫一垫?”说着就要将盘子上的青柠递来。

“我都说了,没事儿别烦我!我没空,也不饿!”也许,从来没有见过我如此无礼,也许是感受到我的烦躁,外祖父张了张嘴:“可你不是最爱……”见我心情不好,他只好叹着气走出门去,还不忘留了个洗好的青柠。我看着青柠出神,那股清甜的味道,仿佛还充盈着舌尖。我赶紧冲出去,抱着外祖父一遍遍地诉说我的懊恼与歉意……

三年前,庭院中怅然若失的我——

一道晃眼的闪电划过,惊雷刺中天空,撕出无数的雨滴,像责怪,像惩罚,狠狠地砸向了我。我不明白,外祖父这么健朗,为什么突然……小屋中,照片里,外祖父的笑容依旧,只是变成了黑白。我涩涩地望向院子,外祖父为我打青柠的情景历历在目,却觉得失去了些什么,又说不出,是外祖父,还是外祖父的爱?猛然间,我飞奔进屋,拿出竹棒,冲向青柠树,向上抽打,可,什么都没有,一切都随着外祖父消失了……

妈妈拭去我湿透的臂膀,拭去我满脸的泪水:“阿公走了,但他对你的爱是永恒的,这棵青柠老树,待到来年的春天,依旧会绽开花儿,最后秋至结果!”我又想起了青柠清甜的,淡雅却“厚重”的味道,是外祖父对我的爱呀!

外祖父安详地走了,但他的爱与回忆永存,青柠的清香绵延,也让我懂得:珍惜当下的亲情,珍惜与我爱的人的每分每秒。

秋去春来,日月更迭,我又想起了故乡,想起了外祖父的青柠那清甜的味道……

一本厚重的百科全书

汤井小学 王艳兰 指导老师 杜巩固

中华优秀传统文化,是一条历史的长河,滋养着我们的心灵,启迪着我们的智慧。作为一名小学生,我被这博大精深的文化所吸引,它不仅让我感受到了作为中国人的自豪,更让我在成长的道路上受益匪浅。

在我眼中,中华优秀传统文化就像一本厚重的百科全书,每一页都充满了知识和智慧。我喜欢听爷爷讲述关于孔子的故事,孔子的“仁爱”思想让我明白了人与人之间应该相互关爱、和谐相处。每当我在校园里帮助有困难的同学,或者在家里为劳累的父母捶背,我都能感受到一种来自内心的快乐和满足。

我还对中华传统文化中的成语故事特别感兴趣。比如“画龙点睛”,它告诉我在做事情时要抓住关键,这样往往能达到事半功倍的效果。在学习中,我也尝试着找到每个科目的“点睛之笔”,这让我的学习效率大大提高。

而中华传统文化中的诗词,更是让我着迷。在晨读时,我会朗诵《静夜思》,感受诗人对家乡的深深思念;在放学的路上,我会默念“春眠不觉晓”,体会春天的宁静与美好。这些诗词不仅丰富了我的语言表达,也让我学会了用心观察生活,用诗意图装点我的世界。

我爱中华优秀传统文化,它不仅让我学到了知识,更让我学会了做人的道理。我相信,只要我们用心去感受、去传承,这些宝贵的文化遗产就会在我们的手中焕发出新的光彩。让我们一起努力,让中华优秀传统文化在新时代绽放出更加璀璨的光芒!